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Зміна освітньої па ра диг ми по ста ви ла пе ред пе да -
гогічною на укою проб ле му по шу ку шляхів відповідності
освітніх тех но логій фун да мен таль ним ос но вам куль ту ри
як ба зи роз вит ку осо би с тості. Про пе рехід від ре п ро дук -
тив ної мо делі освіти до гу маністич ної, куль тур но орієнто -
ва ної мо делі йдеть ся у досліджен нях В. Бібле ра, В. Сла с -
ть оніна, А. Ва лицької, П. Гу ре ви ча, В. Да ви до ви ча, Н. Бібік,
О. Сав чен ко, Є. Більчен ко та ін. Но вий освітній підхід пе ре -
дусім спря мо ва ний на ре алізацію ме ханізмів куль тур но го
вдо с ко на лен ня лю ди ни, ре аль них і кон крет них спо собів
до ся гнен ня цієї ме ти. 

У статті роз г ля дається ак ту аль на проб ле ма сьо го ден -
ня: фор му ван ня куль ту ро логічної ком пе тент ності під час
вив чен ня ук раїнської літе ра ту ри в ос новній школі. Куль ту -
ро логічний підхід у про цесі вив чен ня літе ра тур них творів
при лу чає учнів до справжніх цінно с тей вітчиз ня ної і світо -
вої літе ра ту ри, до ду хов но го досвіду на шо го на ро ду, що
знай шов відо бра жен ня у фоль к лорі та ук раїнській кла -
сичній літе ра турі як ху дож ньо му явищі, впи са но му до
історії світо вої куль ту ри. Ви хо ва ти ес те тич ну куль ту ру
сприй нят тя й оціню ван ня ху дожніх творів, сфор му ва ти по -
тре бу си с те ма тич но го спілку ван ня з тво ра ми ми с тец тва
оз на чає пе ред ба чи ти цілісний ду хов но2мо раль ний, інте -
лек ту аль ний роз ви ток лю ди ни у шкільно му віці. То му
вивчен ня не тільки літе ра тур но го, а й куль тур но го про це су
є го ло вною тен денцією роз вит ку освіти.

Поч не мо з най складнішої проб ле ми ґене зи й ди -
наміки куль ту ри, які не ма ють од но знач но го тлу ма чен ня в
на уці. По нят тя "куль ту ра" та йо го ха рак те ри с ти ки філо со -
фи роз г ля да ли з різних по зицій на всіх ета пах роз вит ку
цивілізації. Так, Кант аналізу вав "ка те го рич ний імпе ра тив"
— все за галь ний мо раль ний за кон куль тур но го роз вит ку:
Ге гель ува жав ду хов ну куль ту ру схо дин кою під час роз вит -
ку аб со лют но го ду ху, російські філо со фи (М. Бер дяєв,
А. Лосєв. П. Фло ренський, С. Со ловйов) досліджу ва ли пи -
тан ня куль ту ри з по зицій релігійно2філо софських та іде -
алістич них по ло жень. 

Куль ту ра сьо годні — це склад ний суспільний фе но мен,
що відіграє ве ли чез ну роль у життєдіяль ності лю ди ни, зо к -
ре ма, праці, по буті, спо собі жит тя як ок ре мої осо би, так і
всьо го суспільства. Во на має вплив на ха рак тер по ведінки,
стиль і фор ми спілку ван ня лю дей, їх свідомість, ду ховні по -
тре би, ціннісні орієнтації. У су час но му вив ченні куль ту ри є
три ос нов них ас пек ти, що ха рак те ри зу ють її сутність, а са -
ме: су купність ма теріаль них і ду хов них цінно с тей, ви роб ле -
них люд ством; спе цифічний спосіб людської діяль ності;
про цес твор чої са мо ре алізації осо би с тості. 

По сту по во куль ту ра на бу ває по ши рен ня у та ких сфе рах
людської діяль ності, як нав чан ня та ви хо ван ня, на пе редній
план ви с ту па ють проб ле ми гу манітар ної освіти, її змісту,

ме тодів і прин ципів ор ганізації. До їх чис ла мож на відне с ти
і проб ле му фор му ван ня куль ту ро логічної ком пе тент ності
учнів ос нов ної шко ли на уро ках ук раїнської літе ра ту ри.

У ме то до логічно му й те о ре тич но му пла нах пи тан ня
куль ту ри роз г ля да лись у пра цях за рубіжних і вітчиз ня них ав -
торів: К. Юн га, О. Шпен г ле ра, К. Хорні, С. Іконніко вої, М. Ка -
га на, В. Бібле ра, І. Зя зю на, О. Сав чен ко, В. Зінчен ко та ін.
Уза галь ню ю чи дум ку дослідників, за зна чи мо, що куль тур -
но2гу маністичні функції освіти пе ред ба ча ють роз ви ток ду -
хов них сил, здібно с тей і вмінь, які до по ма га ють лю дині пе -
ре бо рю ва ти життєві труд нощі; фор му ван ня мо раль ної
відповідаль ності; за без пе чен ня мож ли во с тей для осо би с то -
го й про фесійно го зро с тан ня; ство рен ня умов для роз вит ку
твор чої діяль ності та роз крит тя ду хов них рис осо би с тості. 

У пси хо ло го2пе да гогічних досліджен нях (Є. Бон да -
ревська, Л. Ви готський, П. Галь перін, А. За по ро жець, О. Ле -
он тьєв, Б. Ли ха чов, В. Сла с ть онін, О. Руд ницька та ін.) куль -
ту ра роз г ля дається з по зицій осо бистісно го і діяльнісно го
підходів як внутрішнє дже ре ло психічної ак тив ності та за -
галь но го роз вит ку ди ти ни. Взаємодія ди ти ни і куль ту ри, на
дум ку Л. Ви готсько го, має дво с то ронній ха рак тер: з од но го
бо ку, в про цесі сво го роз вит ку ди ти на ося гає куль турні
цінності, во ни "вро с та ють" у її психіку, з іншо го — відбу -
вається "вро с тан ня" са мої ди ти ни в куль ту ру. 

На дум ку В. Сла с ть оніна, за своєння осо бистістю куль тур -
них цінно с тей пе ред ба чає за своєння нею спо собів твор чої
діяль ності[14]. Ви хо ван ня лю ди ни куль ту ри, як ме та осо -
бистісно орієнто ва но го нав чан ня, — за зна чає Є. Бон да -
ревська, — мо же бу ти ре алізо ва но ли ше за до по мо гою куль -
ту ро логічної освіти, в якій сло ва, мо ва, дум ки про куль ту ру
втілю ють ся в на уко во ор ганізо ва ну си с те му і за без пе чу ють
умо ви для ста нов лен ня куль ту ри як суб'єкта діяль ності [5].

От же, куль турні цінності, на ко пи чені люд ством, пе ре -
да ють досвід, який стає над бан ням осо би с тості у про цесі
твор чо го їх за своєння. При лу ча ю чись до них, ди ти на
інтеріори зує (інтеріори зація — англ. interiorisation — при -
своєння цінно с тей, їх вро с тан ня в осо бистість)  цінності у
своїй свідо мості, що, своєю чер гою, впли ває на
взаємодію з на вко лишнім світом, на ха рак тер ду мок, по -
чуттів, сто сунків і пе ред ба чень, спря му ван ня осо би с тості. 

Куль ту ро логічний на прям освіти в Ук раїні закріпле ний
у за галь них пе да гогічних цілях освітньо го стан дар ту: фор -
му ван ня гро ма дя ни на Ук раїни, підго тов ле но го до жит тя у
су час но му суспільстві, здат но го нав ча ти ся впро довж жит -
тя, опе ру ва ти й уп рав ля ти інфор мацією, усвідом лю ва ти
свою роль у дер жаві і світі, ефек тив но взаємодіяти з людь -
ми, не сти відповідальність за свої вчин ки, до ся га ти твор -
чої са мо ре алізації то що. Особ ли во ак ту аль ною є проб ле -
ма фор му ван ня за галь ної куль ту ри лю ди ни, її мо раль них
орієнтацій і цінно с тей. 
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Куль ту ро логія се ред гу манітар них на ук як спеціаль на
га лузь знан ня ви о к ре ми лась у се ре дині ХХ ст. З'ясу ван ня
ролі й місця куль ту ри на різних ета пах роз вит ку люд ства
при вер та ло ува гу ба га ть ох дослідників і суспільних діячів.
Ав то ром ідеї про го ло шен ня куль ту ро логії став Л. Уайт,
який упер ше виділив куль ту ро логію як са мостійну на уку у
ком плексі суспільних на ук. Знач ний вне сок у досліджен ня
проб ле ми куль ту ро логічно го підхо ду в освіті зро би ли такі
відомі філо со фи та пси хо ло ги, як М. Бахтін (ідея діало гу
куль тур), В. Біблер (куль ту ра як діалог), Л. Ви готський
(куль тур но2істо рич ний підхід до роз вит ку осо би с тості),
Г. Батіщев, М. Ма мар дашвілі (уяв лен ня про куль тур не по -
ле осо би с тості) та інші. 

В ос но ву су час них куль ту ровідповідних освітніх кон -
цепцій і куль ту ро логічних підходів до вик ла дан ня нав чаль -
них пред метів по кла де не усвідом лен ня єдності літе ра ту -
ри, куль ту ри і суспільства, но вий по гляд на роль соціуму у
ста нов ленні куль тур ної осо би с тості. Куль ту ру ми роз г ля -
даємо як ре зуль тат істо рич но го роз вит ку суспільства,
особ ли ву ре альність, яку учні мо жуть відкри ва ти для се бе,
пізна ва ти, вив ча ти та ви яв ля ти її за ко номірності. Ху дожні
тво ри на уро ках ук раїнської літе ра ту ри роз г ля да ють ся як
ча с ти на куль ту ри, а нав чаль ний про цес — як пе ре тво рен -
ня до ся гнень куль ту ри в на бу ток кож ної осо би с тості.

Ак ту аль ний сьо годні ком пе тентнісний підхід в освіті
вста нов лює но вий тип освітніх ре зуль татів (ком пе тент но с -
тей), які орієнто вані на здатність і го товність осо би с тості
до розв'язан ня різних зав дань, до ак тив ної діяль ності. 

Під ком пе тентністю (з лат. competentis — здібний) ро -
зуміємо "поінфор мо ваність, обізнаність" або "ово лодіння
ком пе тенцією", тоб то по вно ва жен ня ми, пра ва ми. Вже у
са мо му виз на ченні по нят тя за кла де на двоїстість: з од но го
бо ку, го товність, здатність і ба жан ня суб'єкта діяти, з іншо -
го — йо го обізнаність, поінфор мо ваність з пев ної проб ле -
ми. Інша скла до ва по нят тя "куль ту ро логічна ком пе -
тентність" — куль ту ро логічна — це похідне сло во від
"куль ту ро логія".

Куль ту ро логічна ком пе тентність у пе да гогічній те орії
виз на чається як здатність осо би с тості орієнту ва тись у пи -
тан нях куль ту ри як фе но ме на, сфор мо ваність уміння впи -
су ва ти яви ща в її кон текст, виз на ча ти взаємозв'язок між
різни ми га лу зя ми куль ту ри і відтво рю ва ти зраз ки тієї чи
іншої епо хи без по се ред ньо в творчій діяль ності [6]. По нят -
тя "куль ту ро логічна ком пе тентність" роз г ля дається на ми
як інте г ро ва на якість осо би с тості, що про яв ляється в пра -
гненні ре алізу ва ти свій по тенціал, який ґрун тується на
знан нях, уміннях, пред мет них на вич ках, спо со бах мис лен -
ня, цінно с тях, по зи тив них схиль но с тях, інте ре сах і пра -
гнен нях. Як відо мо, літе ра турні тво ри містять у собі пев ний
куль тур ний ком по нент, що дає змо гу за лу ча ти учнів до ма -
теріаль них і ду хов них цінно с тей вітчиз ня ної та світо вої
куль ту ри. В учнів з'яв ляється по тре ба сприй ма ти куль ту ру,
зна хо ди ти у ху дожніх тво рах мо раль ну оcно ву,і, що важ ли -
во, фор му ють ся осо бистісні ри си, що до зво ля ють:

— відчу ва ти се бе об'єктом і суб'єктом куль тур но2істо -
рич но го про це су;

— ро зуміти за ко номірності роз вит ку куль ту ри як про -
це су ство рен ня, збе ре жен ня і транс ляції цінно с тей;

— ма ти знан ня в га лузі ми с тец тва;
— роз би ра ти ся в тра диціях, ре аліях, зви ча ях, ду хов -

них цінно с тях сво го на ро ду та інших на родів світу;
— вміти спілку ва ти ся в су час но му світі, опе ру ю чи

куль тур ни ми ком по нен та ми.
От же, під "куль ту ро логічною ком пе тентністю" слід ро -

зуміти су купність осо бистісних ха рак те ри с тик, струк ту ру
яких мож на роз поділи ти на два ком по нен ти: по нятійний і

діяльнісний. По нятійний ком по нент ха рак те ри зується на -
явністю філо софських, куль ту ро логічних, істо ри ко2куль -
тур них й ес те тич них знань, які в поєднанні з літе ра ту роз -
нав чи ми не обхідні для аналізу ху дож ньо го тво ру в
кон тексті куль ту ри, пе ред ба чає при лу чен ня до куль ту ри як
пе ре дачі цінно с тей за со ба ми пе ре жи ван ня під час ду хов -
но го спілку ван ня. Діяльнісний ком по нент виз на чається
твор чим по тенціалом куль ту ри, що сти му лює міру ак тив -
ності учнів. Ці про це си виз на ча ють спе цифіку літе ра тур -
но2куль ту ро логічно го роз вит ку за та ки ми по каз ни ка ми:
уза галь нен ня й си с те ма ти зація ху дожніх вра жень та істо -
ри ко2куль тур них знань на рівні порівнян ня, зістав лен ня,
асоціацій; різні спо со би діалогічно го спілку ван ня з
ціннісно2куль тур ним змістом ху дож ньо го тво ру; індивіду -
аль на своєрідність ху дожніх оцінок, інтер п ре тацій.

Відповіда ю чи на вик ли ки ча су, су час на ме то ди ка та -
кож по ча ла ру ха тись у цьо му на прямі. Відомі пе да го ги
Ш. Амонішвілі, В. Загв'язинський од ним із най важ ливіших
кри теріїв стра тегії су час ної освіти виз на ча ють її куль тур -
но2орієнто ва ний зміст. Умо ви ре алізації куль ту ро логічно го
підхо ду під час вик ла дан ня літе ра ту ри роз г ля да лись у
пра цях В. До мансько го, Л. Кри ло вої, І. Со сновської та ін.
В. До манський за зна чає, що ре ципієнт ося гає куль турні
цінності та ви с ту пає їх "транс ля то ром". Уче ний у ході куль -
ту ро логічно го аналізу ху дож ньо го тек с ту роз г ля нув
внутрішньо тек с тові зв'яз ки літе ра ту ри й ми с тец тва на
кон крет них при кла дах. В. До манський, аналізу ю чи ху -
дожній текст як текст куль ту ри, який звер не ний до різних
видів ми с тец тва, підкрес лює, що пись мен ник, зма ль о ву -
ю чи зо рові відчут тя, ство рює іко но писні об ра зи, спи ра ю -
чись на асоціації, кон текст, сло ва2сим во ли, пе ре нос не
зна чен ня слів. Сло во, та ким чи ном, у ху дож ньо му об разі
ви с ту пає умов ним зна ком пред метів і по нять, тоді як в об -
ра зот вор чо му ми с тецтві ху дож ник пе ре дає зримі
подібності зо б ра же них пред метів за до по мо гою фарб,
ліній, відтінків, ко ль о ру [8;с.158].

Л. Кри ло ва, досліджу ю чи куль ту ро логічний ас пект
вик ла дан ня літе ра ту ри в школі, вба чає ос нов не її при зна -
чен ня як нав чаль но го пред ме та в гу манізації кар ти ни
світу, тлу ма ченні си с те ми цінно с тей куль ту ри, що скла дає
ос но ву для фор му ван ня ціннісних орієнтацій учнів. Особ -
ли ву ува гу вче на приділяє відо крем лен ню національ -
но2куль тур но го ком по нен та й ціннісно го за своєння уч ня -
ми національ ної кар ти ни світу на уро ках літе ра ту ри.
Клю чові об ра зи (зем ля, при ро да, по ле, річка, степ, рівни -
на, бу ди нок, сім'я), мо раль но2ду ховні ка те горії (віра,
прав да, до б ро, ми ло сер дя, лю бов, ве ли ко душність,
совість, обов'язок, пам'ять ро ду) — пред ме ти по нятійно го
за своєння під час аналізу літе ра тур них творів на уро ках
літе ра ту ри в ос новній школі [11].

Вітчиз ня ний ме то дист О. Ку це вол підкрес лює, що
"осмис ли ти кон крет ний літе ра тур ний твір мож на, ли ше
ос мис лив ши йо го у кон тексті куль тур ної епо хи, у яку він
на ро ди в ся, та зро зумівши тип ху дож ньої свідо мості, що в
ньо му відби лась… Відтак ме та уро ку: по ка за ти уч ням, що
літе ра тур ний твір — це яви ще куль ту ри на пев но му етапі її
роз вит ку, що у ньо му ор ганічно поєднується ба га товіко -
вий досвід люд ства з особ ли во с тя ми твор чої індивіду аль -
ної ма не ри пись мен ни ка, йо го осо би с тим по гля дом на
висвітлю вані проб ле ми" [12,с.54 ]. 

Аналіз су час но го ста ну проб ле ми куль ту ро логічно го
підхо ду до вив чен ня ук раїнської літе ра ту ри до зво лив та -
кож виз на чи ти йо го по тенціальні мож ли вості, за кла дені в
змісті Дер жав но го стан дар ту літе ра тур ної освіти ба зо вої
та по вної се ред ньої шко ли, про грамі та підруч ни ках з ук -
раїнської літе ра ту ри [7 ]. 
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Се ред них: 
— ово лодіння си с те мою знань і уяв лень про рідну

літе ра ту ру як вид ми с тец тва;
— удо с ко на лен ня вмінь аналізу ва ти й інтер п ре ту ва ти

ху дожні тво ри в різних ас пек тах (аксіологічно му, істо рич -
но му, куль ту ро логічно му, ек зи с тенційно му то що);

— ви хо ван ня в учнів за со ба ми ху дож ньої літе ра ту ри
лю бові і по ва ги до тра дицій сво го на ро ду, то ле рант но го
став лен ня до куль тур них тра дицій інших на родів;

— роз ви ток пізна валь них інте ресів і літе ра тур -
но2твор чих здібно с тей, об раз но го мис лен ня;

— підви щен ня за галь но куль тур но го рівня учнів, роз -
крит тя за со ба ми літе ра ту ри національ них і за галь но -
людських цінно с тей.

До ся гнен ня ви ще заз на че них цілей за без пе чує на бут тя
уч ня ми та ких ком пе тент но с тей: куль ту ро логічна ком пе -
тентність (емоційне сприй нят тя і гли бо ке ос мис лен ня ху -
дожніх творів, сфор мо ваність ду хов них і мо раль них цінно с -
тей); ціннісно)світог ляд на ком пе тентність (сфор мо ваність
гу маністич но го ба чен ня світог ля ду); чи тацька ком пе -
тентність (здатність до твор чо го чи тан ня й ос мис лен ня
літе ра тур но го тво ру на осо бистісно му рівні, вміння ро би ти
уза галь нен ня на літе ра тур но2ху дож ньо му ма теріалі; зістав -
ля ти літе ра турні тво ри різних епох; здатність всту па ти в
діалог з епо хою і куль ту рою, що втілені у тво рах).

Уро ки ук раїнської літе ра ту ри зай ма ють особ ли ве
місце се ред тра диційних шкільних нав чаль них дис циплін,
які відігра ють важ ли ву роль у фор му ванні свідо мості учнів,
їхньо го "вжи ван ня" в куль ту ру, зба га чен ня життєво го
досвіду, роз ви ва ють ес те тич ний смак і кри тич не мис лен -
ня. В ос новній школі фор мується уяв лен ня про спе цифіку
літе ра ту ри як ми с тец тва сло ва, за без пе чується роз ви ток
чи тацьких умінь, здатність спілку ва ти ся з ху дожнім світом
різно жа н ро вих творів. 

Досвід про чи тан ня ху дож ньо го тво ру в кон тексті куль -
ту ри — це досвід емоційно2ціннісно го про жи ван ня й
ціннісно го став лен ня. Сприй ма ю чи куль ту ру в її ху дож ньо -
му втіленні, учень удо с ко на лює свій світог ляд, життєві на -
ста но ви, ціннісні орієнтації, а че рез них — цілі в житті, по -
ведінку, вчин ки та ін. У про цесі куль ту ро логічно го підхо ду
вста нов люється зв'язок між ти пом куль ту ри і спо со бом
мис лен ня, особ ливістю сприй нят тя на вко лиш ньо го світу.
Ху дожні тво ри жи вуть у свідо мості учнів у виг ляді кон -
цепцій, уяв лень об разів, емоційних ре акцій, асоціацій, пе -
ре жи вань, роз думів, які по ро джує літе ра тур ний текст. 

Вив чен ня ук раїнської літе ра ту ри в ос новній школі по бу -
до ва но за проб лем но2те ма тич ним і жа н ро вим прин ци па ми.
Нав чаль ний ма теріал струк ту ро ва ний на ос нові наскрізних
куль ту ро логічних тем, в яких за кла де на проб ле ма ста нов -
лен ня внутрішньо го світу лю ди ни. Аналізу ю чи ду ховні, мо -
ральні проб ле ми лю дей різних куль тур но2істо рич них епох,
підліток по чи нає інак ше сприй ма ти свій внутрішній світ. 

Вибір на ми ос нов ної шко ли обу мов ле ний пе ре дусім
доміну ван ням об раз но го мис лен ня й ви со кої емоційної чуй -
ності, яка вла с ти ва для віку мо лод ших підлітків, особ ли во
для учнів 5—7 класів. Спи ни мось на цьо му де тальніше. Літе -
ра тур ний ма теріал (наскрізні куль ту ро логічні те ми) для 5—7
класів те ма тич но роз поділяється та ким чи ном [13]. 

П'ятик лас ни ки за сво ю ють слов'янську міфо логію, на -
родні пе ре ка зи та ле ген ди; різні жа н ри фоль к ло ру, се ред
яких ос нов не місце зай має каз ка; оз най ом лю ють ся з істо -
рич ним ми ну лим сво го на ро ду то що. От же, во ни до лу ча -
ють ся до тра диційних цінно с тей, норм і зви чаїв національ -
ної куль ту ри та куль ту ри інших на родів. У 52у класі
здійснюється пе рехід від по чат ко вої літе ра тур ної освіти
(уро ки чи тан ня в по чат ковій школі) до си с те ма тич но го

кур су літе ра ту ри. Учні 52го кла су вже ма ють пев ний чи -
тацький досвід, оскільки во ни чи та ли й об го во рю ва ли
фоль к лорні та літе ра турні тво ри. Уяв лен ня про літе ра ту ру
як ми с тец тво сло ва фор му ють ся у них на ос нові на бу то го
чи тацько го досвіду й но во му літе ра тур но му ма теріалі. Ос -
нов на ува га на уро ках ук раїнської літе ра ту ри в 52у класі
приділяється спе цифічним оз на кам ху дож ньо го тек с ту,
ви яв лен ню видів ху дожніх об разів та за собів їх ство рен ня.

У 62у класі учні дізна ють ся про ру ко писні кни ги часів
Київської Русі, за сво ю ють ка лен дар но2об ря до ву по езію,
відкри ва ють ху дожній світ творів про при го ди і ро ман ти ку,
вчать ся ро зуміти на род ну мудрість, за кла де ну у гу мо ре с -
ках і співо мов ках. Уяв лен ня ше с тик лас ників про ми с тец -
тво сло ва зба га чується шля хом звер нен ня до об ра зу літе -
ра тур но го пер со на жа й аналізу за собів йо го ство рен ня в
тво рах різних жанрів та епох. Учні вчать ся ви яв ля ти ри си
національ но го ха рак те ру у фоль к лор них ге роїв і дав ньої
літе ра ту ри, виз на ча ти функції пер со нажів у конфлікті й
сю жеті тво ру, зістав ля ти їхні ідей но2мо ральні по зиції, по -
зиції ге роя і ав то ра, по зицію ге роя і влас ну по зицію.

У 72у класі відбу вається знай ом ство учнів з соціаль -
но2по бу то ви ми пісня ми й ко ло мий ка ми, істо рич ною
повістю про ми нулі ча си то що. У центрі ува ги — вив чен ня
літе ра тур но го ге роя, з'ясу ван ня уч ня ми ав торської по -
зиції, аналіз по ведінки лю дей у різні куль тур но2істо ричні
епо хи. Куль турні ком по нен ти, що роз г ля да ють ся у кон -
тексті аналізу творів, за без пе чу ють ес те тич не, світог ляд -
не, ціннісне сприй нят тя зо б ра же но го пись мен ни ком. 

Аналіз на уко во2пе да гогічної літе ра ту ри й пе да гогічно -
го досвіду вчи телів2сло вес ників на дав нам мож ливість ви -
о к ре ми ти ос новні на пря ми для фор му ван ня куль ту ро -
логічної ком пе тент ності під час вив чен ня літе ра тур них
творів на уро ках ук раїнської літе ра ту ри в ос новній школі: 

— вклю чен ня істо рич но го та куль тур но го кон тек с ту
під час вив чен ня літе ра тур но го тво ру;

— ор ганізація діало го вої діяль ності учнів (діалог чи та -
ча з ху дожнім тек с том, діалог між учи те лем та уч нем,
діалог між уч ня ми, діалог тек с ту з йо го епо хою, діалог
літе ра тур но го тво ру зі світо вим ми с тец твом то що).

Фор му ван ня куль ту ро логічної ком пе тент ності під час
вив чен ня літе ра тур них творів в ос новній школі пе ред ба чає
прак тич ну ре алізацію діалогічної діяль ності учнів. Діалог як
фор ма жит тя в су час но му світі має ста ти ос нов ним пси хо -
логічним та ети ко2куль тур ним прин ци пом вив чен ня літе ра -
ту ри в за галь но освітній школі. Діалогічність є по каз ни ком
якості куль тур но го існу ван ня лю ди ни: "Бу ти оз на чає спілку -
ва ти ся діалогічно" [1, с.294]. Діалог куль тур пе ред ба чає ви -
яв лен ня ти по логічних подібно с тей, які од но час но або в різні
періоди ви ни ка ли у різних країнах за ана логічних соціаль них
умов і знай шли відгук у тво рах ми с тец тва. Урок2діалог на за -
са дах куль ту ро логічно го підхо ду до вив чен ня ук раїнської
літе ра ту ри спо ну кає учнів до осо би с то го відкрит тя. А звідси
ли ше один крок до зістав лен ня куль ту ри різних на родів,
епох. Діалогічний ме тод дає ро зуміння то го, що ху дожній
текст — це не відо бра жен ня ре аль но го світу, а ок ре мий світ,
який жи ве і роз ви вається за своїми влас ни ми за ко на ми. 

Діалог чи та ча з літе ра тур ним тво ром відбу вається під
час про чи тан ня тво ру і про ек тується в ши ро ку па но ра му
куль тур но2істо рич но го про це су як діалог куль тур,
суб'єкта ми2учас ни ка ми яко го ви с ту па ють, як за зна чає
вче на Є. Більчен ко, "тра диція, носієм якої є "чи тач", і тра -
диція, яку ре п ре зен тує "ав тор" [4, с.10]. Під час аналізу
літе ра тур но го тво ру чи тач має відно ви ти діалог тек с ту з
йо го епо хою, а за для цьо го потрібно ак ту алізу ва ти знан ня
з кур су історії Ук раїни або всесвітньої історії про суспільні
про це си та істо ричні події пев ної до би. 
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Діалог літе ра тур но го тво ру зі світо вим ми с тец твом
пе ред ба чає ви ко ри с тан ня пев них за собів нав чан ня. Це
мо жуть бу ти ре п ро дукції кар тин, фо то архітек тур них
пам'яток, відео2 або аудіоза пи си му зич них творів, пе ре -
гляд те а т раль них по ста но вок і кінофільмів. То му в шкільній
прак тиці, вра хо ву ю чи вікові особ ли вості учнів, інте ре си
яких пе ре дусім зо се ре джені на сю жеті і ге ро ях літе ра тур -
них творів, доцільно уви раз ню ва ти для кож но го кон крет -
но го літе ра тур но го тво ру ак ту альні для ньо го куль ту ро -
логічно2кон текстні зв'яз ки. 

Ху дожній твір зав жди зу мов ле ний пев ним істо ри -
ко2куль тур ним кон тек с том і тим, що ав тор звер тається не
до чи та ча ХХІ ст., а на сам пе ред до сво го су час ни ка, який
до бре ро зумів йо го ху дож ню мо ву, поділяв уяв лен ня мит -
ця про світ, при ро ду, при зна чен ня по ета і по езії.
Складність по ля гає й у то му, що з кож ним ро ком зро с тає
відда леність ху дожніх творів, на пи са них у ми ну ло му, тоб -
то, маємо так зва ний "конфлікт ча су", ко ли ви ни ка ють
труд нощі у сприй нятті ре алій, зви чаїв, ба га ть ох інших клю -
чо вих по нять пев ної куль тур но2істо рич ної свідо мості. 

Ре алізація ідей діало гу куль тур в ос новній школі
здійсню ва ти меть ся ме то дом інте г ра тив но го підхо ду до
нав чан ня. По нят тя "інте г рація" (лат. integer — цілий) має
як за галь ний, ши ро кий смисл, так і спеціалізо ва ний вузь -
кий підхід. Філо софський ен цик ло пе дич ний слов ник
[16,с.215] виз на чає "інте г рацію" як "віднов лен ня, по по -
внен ня, до по внен ня" та інтер п ре тує як од ну зі сторін про -
це су роз вит ку, пов'яза ну з об'єднан ням у ціле раніше
розрізне них та ізо ль о ва них ча с тин і еле ментів. 

Ета пи уро ку літе ра ту ри, на яко му вив чається ху дожній
твір на за са дах куль ту ро логічно го підхо ду, пе ред ба ча ють:
1) за ну рен ня у куль тур ну епо ху, її особ ли вості; 2) підго тов -
ку куль ту ро логічних ко мен тарів, що спри я ють опа ну ван ню
змісту літе ра тур но го тво ру. За про по но вані ху дожні тво ри,
пе ред ба чені нав чаль ною про гра мою з ук раїнської літе ра -
ту ри для учнів 5—9 класів, а та кож вда ло підібра ний учи те -
лем ме то дич ний апа рат дасть змо гу зба га ти ти знан ня
істо ри ко2куль тур но го змісту за та ки ми на пря ма ми: 

1) місце літе ра тур но го тво ру в історії національ ної і
світо вої куль ту ри;

2) зо б ра жен ня в ху дож ньо му творі куль тур них тра -
дицій на ро ду;

3) відтво рен ня в літе ра тур но му творі куль ту ри різних
епох.

Ре алізація куль ту ро логічно го підхо ду на уро ках ук -
раїнської літе ра ту ри в ос новній школі спри я ти ме фор му ван -
ню в учнів та ких умінь: зна хо ди ти в літе ра тур но му творі відо -
бра жен ня на род них тра дицій, зви чаїв та об рядів;
ха рак те ри зу ва ти істо ри ко2куль турні фак ти, зо б ра жені в ху -
дожніх тво рах; аналізу ва ти проб ле ми, вла с тиві певній істо -
ричній добі, об ра зи, зма ль о вані в тво рах; порівню ва ти літе -
ра турні тво ри різних на родів; за сто со ву ва ти істо ричні та
куль ту роз навчі ко мен тарі під час аналізу творів; зна хо ди ти
та ви ко ри с то ву ва ти різні дже ре ла інфор мації (довідни ко ва
літе ра ту ра, за со би ма со вої інфор мації, му зеї, бібліот ека).

Ме ханізм фор му ван ня куль ту ро логічної ком пе тент -
ності на уро ках ук раїнської літе ра ту ри в 5—7 кла сах з ме -
тою ово лодіння змістом ху дожніх творів пе ред ба чає такі

ви ди діяль ності: усвідом ле не, твор че чи тан ня літе ра тур -
них творів різних жанрів; ви раз не чи тан ня ху дож ньо го тек -
с ту; різні ви ди пе ре ка зу (до клад ний, стис лий, вибірко вий,
ко мен то ва ний, твор чий); відповіді на пи тан ня, які роз кри -
ва ють знан ня й ро зуміння літе ра тур но го тек с ту; скла дан ня
пла ну; творчі ро бо ти за ху дожніми тво ра ми й на ос нові
життєвих вра жень; по шук інфор мації, вміння пра цю ва ти з
до дат ко ви ми дже ре ла ми.

От же, уро ки фор му ван ня куль ту ро логічної ком пе тент -
ності по тре бу ють пе ре гля ду ме то ди ки ор ганізації уроків
ук раїнської літе ра ту ри, ап ро бу ван ня й вклю чен ня до їх
струк ту ри но вих прий омів і форм ро бо ти, які відповіда ють
но во му "діало го2куль ту ро логічно му підхо ду" [3] . 

Літе ра ту ра

1. Бах тин М.М. Проб ле мы по эти ки До сто ев ско го. — М.:
Сов. Рос сия, 1979. — 320 с.

2. Биб лер В.А. Ос но вы про грам мы / Шко ла ди а ло га куль -
тур. — Ке ме ро во: "Алеф" Гу ма ни тар ный центр, 1993. — 416 с.

3. Більчен ко Євгенія. Пе да гогіка як фор ма бут тя куль ту ри:
пер спек ти ви діало гу пе да гогічної та куль ту ро логічної па ра -
диг ми / Шлях освіти. — 2006. — № 3. — С.2—5.

4. Більчен ко Євгенія. Проб ле ма тек с ту куль ту ри в змісті
освіти / Шлях освіти. 2007. — № 3. — С.8—12.

5. Бон да рев ская Е.В. Пе да го ги ка: лич ность в гу ма ни с ти -
че с ких те о ри ях и си с те мах вос пи та ния. — Ро с тов 2на 2До ну,
1999. — 560 с.

6. Бо ро вик М.Г. Си с тем но2куль ту ро ло ги че с кие ос но вы
из уче ния гу ма ни тар ных пред ме тов в шко ле: ав то реф. дисс.
...канд. пед на ук. — СПб., 1997. — 19 с.

7. Дер жав ний стан дарт ба зо вої і по вної се ред ньої освіти.
— [Чин ний від 2004214201]. — К.: КНТ, 2004. — 88 с.

8. До ман ский В.А. Ли те ра ту ра и куль ту ра: Куль ту ро ло ги -
че с кий по дход к из уче нию сло вес но с ти в шко ле: Учеб ное по -
со бие. — М.: Флин та: На ука, 2002. — 368 с.

9. Ка ган М.С. Фи ло со фия куль ту ры. Ста нов ле ние и раз -
ви тие / М.С. Ка ган. — Спб.: Лань, 1998.— 434 с.

10. Ком пе тентнісний підхід у су часній освіті: світо вий
досвід та ук раїнські пер спек ти ви: Бібліот ека освітньої політи -
ки / За за галь ною ре дакцією О.В. Ов ча рук. — К.: "КІС", 2004.

11. Кры ло ва Л.А. Куль ту ро ло ги че с кий ас пект пре по да ва -
ния ли те ра ту ры в шко ле. — Пе т ро пав ловск, 1999. — 266 с. 

12. Ку це вол О.М. Су часні ти пи уроків за рубіжної літе ра ту -
ри // Всесвітня літе ра ту ра та куль ту ра в се редніх нав чаль них
за кла дах Ук раїни. — 2001. — № 2. — С. 52—55.

13. Про гра ми для за галь но освітніх нав чаль них за кладів.
Ук раїнська літе ра ту ра. 5—12 кла си /За заг. ред. Р.В. Мов чан.
— К.: ВТА "Пе рун", 2005. — 201 с.

14. Сла с те нин В.А. Пе да го ги ка: ин но ва ци он ная де я тель ность
/ В.С. Сла с те нин, Л.С. По ды мо ва. — М.: Ма гистр, 1997. — 224с.

15. Со снов ская И.В. Ли те ра тур ное раз ви тие уча щих ся
5—8 клас сов в про цес се ана ли за ху до же с т вен но го про из ве -
де ния: дисс. ...д2ра пед. на ук. — М., 2004. — 510 с.

16. Фи ло соф ский эн цик ло пе ди че с кий сло варь / Ред кол.:
С.С. Аве рин цев, Э.А. Араб2Ог лы, Л.Ф. Иль и чев и др. — 22е
изд. — М.: Сов. эн цик ло пе дия, 1989. — 815 с.

17. Щур ко ва Н.Е. Куль ту ра со вре мен но го уро ка. — М.:
Пед. об2во Рос сии, 2000. — 112 с.

20 УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА №9, 2012

В. Братко. Формирование культурологической компетентности на уроках литературы

В статье анализируется понятие "культурологическая компетентность" и пути ее формирования на уроках украинской
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